

*Гончаров Андрей Михайлович*  
*учитель истории МБОУ «Троицкая средняя*  
*общеобразовательная школа» Губкинского*  
*района Белгородской области*

*[an\\_m\\_g@mail.ru](mailto:an_m_g@mail.ru)*

## **ИСТОЧНИКИ ПОБЕДЫ В КУРСКОЙ БИТВЕ**

### **Аннотация.**

В данной статье проанализированы основные источники победы советского народа в Курской битве. Обозначены аспекты духовно-нравственных и патриотических основ победы в сражении, предопределившем весь дальнейший ход Великой Отечественной войны.

**Ключевые слова:** война, Курская битва, победа, значение, героизм.

*A. M. Goncharov,*  
*History Teacher at Troitskaya Middle School,*  
*MBOU Municipal Budgetary Educational Institution of Gubkinsky District,*  
*Belgorod Region.*  
*[an\\_m\\_g@mail.ru](mailto:an_m_g@mail.ru)*

## **SOURCES OF VICTORY IN THE BATTLE OF KURSK**

### **Annotation.**

This article analyzes the main sources of the Soviet people's victory in the Battle of Kursk. It highlights the aspects of the spiritual, moral, and patriotic foundations of victory in the battle, which predetermined the entire further course of the Great Patriotic War.

**Key words:** war, Battle of Kursk, victory, significance, heroism.

Во время Великой Отечественной войны произошло множество сражений. И лишь три сражения - под Москвой, Сталинградом и Курском - именуют битвами. Победы в них решили исход войны.

После Сталинградской битвы на фронтах наступило затишье. Гитлер еще надеялся вновь захватить стратегическую инициативу. Оправдывая поражения под Москвой и Сталинградом тем, что им пришлось противостоять «генералам Грязь и Мороз», фашисты надеялись на успех летнего наступления 1943 г.

Местом предстоящего сражения был избран Курский выступ. Его территория уходила на запад, находясь между двумя немецкими группировками. Войска группы армий «Центр» нависали над войсками Центрального фронта под командованием К.К. Рокоссовского, войска группы армий «Юг» охватывали Воронежский фронт под командованием Н.Ф. Ватутина.

15 апреля 1943 г. в оперативном приказе № 6 Гитлер провозгласил: «Я решил, как только позволят условия погоды, провести операцию «Цитадель». **Этому наступлению придается решающее значение**». [13]. Генерал - фельдмаршал Манштейн, разрабатывавший операцию «Цитадель», писал: «**Эта операция была последней попыткой сохранить нашу инициативу на Востоке**».

Дугообразный изгиб линии фронта подсказывал гитлеровским стратегам идею нанесения встречных ударов под основание Курского выступа с целью окружения и уничтожения сразу двух советских фронтов. Курский выступ, по словам Манштейна, «сам просился быть отрезанным». Эта идея и легла в основу немецкой операции «Цитадель». Большой хитростью этот план не отличался. К.К. Рокоссовский писал: «Характер действия противника убеждал нас, что если немецко-фашистские армии в состоянии в ближайшее время предпринять наступление, то это будет в районе Курской дуги». [4]. Г.К. Жуков, в целом высоко оценивая оперативно-стратегические способности германского командования, отмечал его приверженность шаблону, которая и проявилась при разработке операции «Цитадель». Он считал, что «совсем другие результаты могли быть, если бы немцы главный удар нанесли по вершине Курского выступа с целью выхода в тыл группировок советских войск, развернутых фронтом на север и юг». [5].

Советское же командование подошло к решению стратегических задач творчески. Учитывая, что к началу сражения имелось превосходство над гитлеровцами в живой силе и технике, был соблазн осуществить наступательную операцию. Однако в начале апреля 1943 г. Г.К. Жуков, проанализировав данные разведки и состояние войск в районе Курского выступа, высказал иное мнение: «Лучше будет, если мы измотаем противника в

обороне, выбьем его танки, затем, введя свежие резервы, переходом в наступление добьем основную группировку противника». [10].

Таким образом, одной из особенностей Курской битвы, во многом предопределившей победу, стало решение Ставки ВГК о преднамеренной обороне при разработке всех деталей последующего контрнаступления.

Первыми Курскую битву выиграли разведчики. За 5 месяцев до начала операции «Цитадель» великий разведчик Николай Кузнецов добыл важнейшую информацию. Осенью 1942 г. он высадился в немецком тылу с документами офицера Вермахта Пауля Зиберта, который погиб в декабре 1941 г. и давно лежал в неизвестной могиле под Москвой.

Н. Кузнецову удалось вплотную подобраться к одному из самых влиятельных чинов Третьего рейха, личному другу Гитлера рейхскомиссару Украины Эриху Коху. Руководитель отряда «Победители» А. Лукин в документальной повести, написанной со слов Н. Кузнецова, рассказывает, как разведчик добыл информацию:

«Где вы были ранены, Зиберт?, - спросил Кох.

Под Курском. Вынужден до выздоровления служить в тылу. С нетерпением жду возвращения на фронт.

О, скоро вы получите удовлетворение за свою рану. Фюрер готовит большевикам сюрприз как раз в том районе». [2].

Текст документа «О плане операции «Цитадель», завизированный всеми службами Вермахта, но еще не подписанный Гитлером, лёг на стол Сталина 12 апреля 1943 г. Гитлер подпишет его лишь через три дня. Эти данные были переданы разведчиком, который «являлся сотрудником Верховного командования Вермахта». [3].

Войсковая разведка Центрального и Воронежского фронтов с апреля по июль 1943 г. организовала 2700 наблюдательных пунктов, было проведено 105 разведок боем, захвачено 187 «языков», во время допроса которых уточнялось расположение войск, командных пунктов, аэродромов врага.

Воздушная разведка дала ценные данные о перегруппировках немецких войск. Так, в районе Орла было обнаружено более 900 танков врага, а на 16 аэродромах – более 580 самолетов.

Перед самой битвой, в ночь с 4 на 5 июля 1943 г. в полосе 13-й армии Центрального фронта был захвачен немецкий сапер, сообщивший, что «задача его батальона - разминирование минных полей с целью подготовки наступления, и раскрывший точное время наступления». [7].

За 40 минут до начала немецкого наступления советская артиллерия нанесла мощный удар по изготовившемуся наступать противнику. Врага застигли врасплох, сильно пострадала его артиллерия, система наблюдения и управления, ему потребовалось 2 часа, чтобы привести войска в порядок.

Большую помощь армейским разведгруппам оказали партизаны, сообщавшие сведения о районах накапливания оперативных резервов врага.

Перед Курской битвой только на территории Орловской области действовало 78 партизанских отрядов общей численностью более 16 тысяч бойцов. Они нанесли серьезный урон железнодорожным коммуникациям врага. Снижение их пропускной способности привело к тому, что операция «Цитадель» была перенесена на месяц. Чем дольше немцы готовили наступление, тем плотнее становилась наша оборона.

Во время самой битвы, под натиском наступавших советских войск, немецкое командование перебрасывало части с одного участка фронта на другой, пытаясь латать дыры в обороне. Нагрузка на железнодорожные пути была максимальна, а урон, причиненный при их разрушении - огромным. Верховное командование Вермахта отмечало: «Движение по железным дорогам часто прекращается из-за подрыва рельсов, с 4 августа движение в районе группы армии «Центр» прекращено на 48 часов». [8].

Кроме того, нужно учитывать, что немецкое командование перебросило с линии фронта свыше 100 тысяч солдат для борьбы с партизанами, ослабив ударную мощь своей группировки на Курском направлении.

С апреля по июль 1943 г., в период стратегической паузы в районе Курского выступа была построена глубоко эшелонированная оборона и были сосредоточены наиболее мощные стратегические резервы из когда-либо созданных в годы Великой Отечественной войны, объединенные в Степной фронт под командованием И.С. Конева.

Войска Центрального и Воронежского фронтов придали максимальную устойчивость обороне Курского выступа, создав ряд оборонительных рубежей от линии фронта на глубину до 300 километров. Учитывая излюбленную немецкую тактику — атаковать массированными танковыми клиньями, особое внимание было уделено противотанковой обороне. Всего было построено 8 оборонительных рубежей, силы которых, в случае угрозы прорыва, могли передислоцироваться.

Такой огромный объем работы невозможно было бы проделать без помощи местного населения. В строительстве оборонительных сооружений, показывая примеры исключительного мужества, участвовало свыше 300 тысяч человек из близлежащих областей. Трудились в условиях артиллерийского обстрела и бомбежек. Почти все работы

выполнялись вручную. Однако все задания были выполнены в срок. Женщины, старики и подростки сделали всё для победы.

Важно, что эти укрепления удалось искусно замаскировать. Генерал-майор танковых войск Вермахта, Вильгельм фон Меллентин, писал: «Ни одного минного поля, не удалось обнаружить до тех пор, пока не подрывался на mine первый танк». [11].

Активно участвовало местное население и в создании фонда обороны. Только от жителей Курской области поступило 42 млн. рублей. Свыше 4,5 млн. рублей составили пожертвования церковью Курской епархии.

Всего за 32 дня, была построена железная дорога, соединяющая Ржаву и Старый Оскол. Было уложено 95 километров железнодорожного полотна, сооружено 10 мостов, построено 56 различных сооружений с подъездными путями. «Дорога мужества» освободила от доставки грузов огромное количество автомашин, которые подвозили всё необходимое к передовой.

Победу в Курской битве ковала оборонная промышленность. На уральских заводах начали массовое производство кумулятивных авиабомб конструктора И.А. Ларионова.

Предыдущие сражения выявили малую эффективность стокилограммовых авиабомб ОФАБ-100 в борьбе с танками. Они пробивали осколками броню толщиной 30 мм. только при разрыве на расстоянии не более 5 м. Штурмовик Ил-2 брал всего 4 такие бомбы. Вероятность их попадания в танк была невелика.

Противотанковая авиационная бомба ПТАБ-2,5-1,5 весила 1,5 кг. Ил-2 брал 312 таких авиабомб. При ударе возникала кумулятивная струя, она пробивала броню, поражала экипаж танка, приводила к детонации боеприпасов и воспламенению горючего.

Существование авиабомб ПТАБ держалось в секрете. «Сталин категорически запретил применять их до получения специального разрешения. Как только началось сражение на Курской дуге, бомбы применили массово». [9]. В первый же день Курской битвы, применяя ПТАБ, летчики уничтожили 30 вражеских танков. Они произвели ошеломляющий эффект на немецких танкистов, привыкших к низкой эффективности ударов советской авиации.

Одним из факторов, обеспечивших победу под Курском, было высокое морально-психологическое состояние личного состава наших войск, вера в свои силы. «Личный состав фронтов морально был подготовлен к отражению вражеского наступления». [12]. Подготовке воинов к решающей битве с врагом способствовали политические занятия с бойцами, которые регулярно проводились с апреля по июль.

Непосредственно в самой битве наиболее ярко проявился патриотизм, исключительное мужество советских солдат, стремление любой ценой победить врага. С героизмом советских воинов немцы повсеместно сталкивались на поле боя и были не в силах его преодолеть. Участник Прохоровского танкового сражения, заместитель начальника штаба 31 танковой бригады Г. И. Пенежко писал: «Мы потеряли ощущение времени, не чувствовали ни жажды, ни зноя, ни ударов в тесной кабине танка. Одно стремление — пока жив, бей врага. Наши танкисты, выбравшиеся из своих разбитых машин, схватывались врукопашную». [6].

Вся Курская битва – коллективный подвиг советских солдат, сложившийся из тысяч индивидуальных подвигов. В эпохальном танковом сражении под Прохоровкой 12 июля 1943 г. Алексей Николаев направил свой горящий Т-34 навстречу вражескому танку, дав нашей пехоте продвинуться вперед. Он остался в истории героем первого танкового тарана. Капитан И.И. Гудко написал об этом подвиге: «Экипаж героев погиб. За смерть друзей танкисты шли вперед, вперед и вперед! Не щадя сил и жизни». [1]. В память об этом подвиге на Прохоровском поле, перед входом в музей боевой славы «Третье ратное поле России» установлена величественная скульптурно-художественная композиция «Танковый таран». Всего в Прохоровском танковом сражении было совершено более 20 танковых таранов.

Под Прохоровкой основные немецкие танковые силы были разгромлены. Затем советские войска нанесли сокрушительные удары на прилегающих с севера к Курской дуге фронтах. 5 августа были освобождены Белгород и Орёл. В этот день в Москве был дан первый за время Великой Отечественной войны артиллерийский салют. 23 августа был освобожден Харьков. Курская битва, продолжавшаяся 50 суток, завершилась.

Отгремевшие бои на Курской дуге стали начальной фазой массового разгрома немецких вооруженных сил. Контрнаступление переросло в общее стратегическое наступление на гигантском фронте от Великих Лук до Таманского полуострова. Советские войска неудержимо продвигались на запад, освобождая свою Родину. После Курской битвы гитлеровское командование окончательно отказалось от наступательной стратегии. Начавшийся в период Сталинградской битвы коренной перелом в ходе Великой Отечественной войны был завершён под Курском.

**Победа в Курской битве была одержана благодаря мужеству наших предков, их великой любви к Родине.** В своём тылу, в тылу врага, на линии фронта они самоотверженно и честно делали свое дело, не страшась смерти, не называя себя героями. Именно так и поступают настоящие герои. Мы помним о них.

## ЛИТЕРАТУРА

1. Балабанова, А. Буревестник победы / А.Балабанова // Белгородские известия. – 2012.- 07 сент.- с. 1.
2. ВикиЧтение: Охота на Эрика Коха: официальный сайт: Москва, 2020. - URL: <https://biography.wikireading.ru/83747/> Дата обращения: 05.09.2023.
3. Жигач Д. Курская битва. Роль разведки / Д. Жигач. – Санкт - Петербург: ГБОУ «Гимназия №587», 2009. - URL: <http://school587.spb.ru/work7/3.htm/> Дата обращения: 04.09.2023.
4. Рокоссовский, К. К. Солдатский долг / К.К.Рокоссовский — 5-е изд. — М.: Воениздат, 1988. 367 с.
5. Проект Исторические материалы. Курская битва: официальный сайт: Оренбург, 2011. - URL: <https://istmat.org/node/21452/>. Дата обращения: 03.09.2023.
6. Курская битва: официальный сайт: Москва, 2020. – URL: <https://may9.ru/history/articles/kurskaa-bitva/> Дата обращения: 02.09.2023.
7. Летопись Белогорья: официальный сайт: Белгород, 2013. – URL: <https://belstory.ru/goroda/belgorod/protokol-doprosov-nemetskih-voennoplennh-v-notchy-s-4-na-5-iyulya-1943-g.html/> Дата обращения: 04.09.2023.
8. Летопись Белогорья: официальный сайт: Белгород, 2013. – URL: <https://belstory.ru/goroda/belgorod/7-nedely-kurskoy-bitv-5.html/> Дата обращения: 02.09.2023.
9. Новиков В.Н. Накануне и в дни испытаний: воспоминания / В.Н.Новиков – М: Издательство политической литературы, 1988. 398 с.
10. Русский архив: Великая Отечественная. Т. 15(4-4). Курская битва, 27 марта-23 августа 1943 г.: Док. и материалы. — М.: Терра, 1997. 464 с.
11. Фридрих Вильгельм фон Меллентин. Бронированный кулак вермахта. - М: Вече, 2012. 400 с.
12. Христофоров, В.С. Курская битва. Новые документы о деятельности разведки / В.С. Христофоров // Курская битва. Сборник материалов международной научно-практической конференции. - URL: [https://victorymuseum.ru/upload/files/kurskaya\\_bitva.pdf/](https://victorymuseum.ru/upload/files/kurskaya_bitva.pdf/) Дата обращения: 04.09.2023.
13. Электронная библиотека исторических документов: официальный сайт: Москва, 2018. - URL: <http://docs.historyrussia.org/ru/nodes/227957-dokumenty/> Дата обращения: 05.09.2023.

## REFERENCES

1. Balabanova, A. The Stormy Petrel of Victory / A.Balabanova // Belgorod News. – 2012. - Sep 07. - p. 1.
2. WikiReading: Hunting for Erich Koch: official website: Moscow, 2020. - URL: <https://biography.wikireading.ru/83747/> Accessed on: 05.09.2023.
3. Zhigach, D. The Battle of Kursk. The Role of Intelligence / D. Zhigach. – Saint Petersburg: State Budgetary Educational Institution "Gymnasium №587", 2009. - URL: <http://school587.spb.ru/work7/3.htm/> Accessed on: 04.09.2023.
4. Rokossovsky, K. K. A Soldier's Duty / K.K.Rokossovsky - 5th ed. - M.: Military Publishing, 1988. 367 p.
5. Historical Materials Project. The Battle of Kursk: official website: Orenburg, 2011. - URL: <https://istmat.org/node/21452/>. Accessed on: 03.09.2023.
6. The Battle of Kursk: official website: Moscow, 2020. – URL: <https://may9.ru/history/articles/kurskaa-bitva/> Accessed on: 02.09.2023.
7. Chronicle of Belogorie: official website: Belgorod, 2013. – URL: <https://belstory.ru/goroda/belgorod/protokol-doprosov-nemetskih-voennoplennh-v-notchy-s-4-na-5-iyulya-1943-g.html/> Accessed on: 04.09.2023.
8. Chronicle of Belogorie: official website: Belgorod, 2013. – URL: <https://belstory.ru/goroda/belgorod/7-nedely-kurskoy-bitv-5.html/> Accessed on: 02.09.2023.
9. Novikov, V.N. On the Eve and in the Days of Trials: Memoirs / V.N.Novikov - Moscow: Political Literature Publishing, 1988. 398 p.
10. Russian Archive: The Great Patriotic War. Vol. 15(4-4). The Battle of Kursk, March 27 - August 23, 1943: Documents and Materials. - Moscow: Terra, 1997. 464 p.
11. Friedrich Wilhelm von Mellentin. The Armored Fist of the Wehrmacht. - Moscow: Veche, 2012. 400 p.
12. Khristoforov, V.S. The Battle of Kursk. New Documents on Intelligence Activities / V.S. Khristoforov // The Battle of Kursk. Collection of Materials of the International Scientific and Practical Conference. - URL: [https://victorymuseum.ru/upload/files/kurskaya\\_bitva.pdf/](https://victorymuseum.ru/upload/files/kurskaya_bitva.pdf/) Accessed on: 04.09.2023.
13. Electronic Library of Historical Documents: official website: Moscow, 2018. - URL: <http://docs.historyrussia.org/ru/nodes/227957-dokumenty/> Accessed on: 05.09.2023.